
［令和6年度］地域避難施設　活動状況等調査
集計結果

＜集計に伴う要件＞

調査実施日　　　⇒

調査対象数　　　⇒ 108 施設

調査回答施設数　⇒ 73 施設

問1 地域避難施設の運用のための体制やルール（以下、ルール等）を決めましたか。

ルール等を決めた 44 施設 60.3%

ルール等を決めていない 29 施設 39.7%

問2 決めているルール等の具体的な内容について教えてください。（複数回答可）

開設のタイミング 37 施設 84.1%

施設の鍵の開錠方法や管理 34 施設 77.3%

避難者の携行品 11 施設 25.0%

受け入れる対象者の範囲 33 施設 75.0%

長期的な避難が予想される場合の対応 20 施設 45.5%

避難所運営委員会との連絡方法 33 施設 75.0%

・令和7年3月31日時点の地域避難施設として認定されている集会所等は108施設（令和6年度は12

施設を新たに認定（12.4%増））

・108施設のうち、町内自治会を母体としている地域避難施設は104施設。残り4施設はマンショ

ンの管理組合を母体としている。

令和7年3月7日

その他
・高齢で要介護等弱者を優先する
・各種書類の様式、活動班の役割
　　　　　　　　　　　　　　　　など

要約

●地域避難施設として認定されている集会所等は、108施設（令和7年3月31日時点）

●令和6年度は新たに12施設認定（約12.4%増）

●規約例等は約半数に認知されており、地域避難施設のルール決めの一助となっている。

0

20

40

60

80

100

120

R3.3 R3.9 R4.3 R4.9 R5.3 R5.9 R6.3 R6.9 R7.3

地域避難施設認定数の推移（令和2年度～令和7年度）



問3-1

開設のタイミング 1 施設 1.4%

施設の鍵の開錠方法や管理 2 施設 2.7%

避難者の携行品 1 施設 1.4%

受け入れる対象者の範囲 1 施設 1.4%

長期的な避難が予想される場合の対応 3 施設 4.1%

避難所運営員会との連絡方法 2 施設 2.7%

令和6年度に変更したルール等はない 38 施設 52.1%

問3-2 ルール等を変更した理由を教えてください。　

問4

 知っていた 37 施設 50.7%

　　参考にした 19 施設 26.0%

 　 参考にする予定がある 10 施設 13.7%

　　 策定前からルール等を決めているため、参考にしていない 6 施設 8.2%

　 　策定前からルール等を決めていないが、参考にしていない 1 施設 1.4%

知らなかった 34 施設 46.6% *未回答2

問5

開設したことがある 8 施設 11.0%

開設したことがない 65 施設 89.0%

問6 これまでに、地域避難施設の開設に係る訓練を行ったことがありますか。

訓練を行ったことがある 24 施設 32.9%

他の訓練を行う際に、あわせて行った 15 施設 20.5%

訓練を行ったことがない 33 施設 45.2% *未回答１

問7 地域避難施設用の支援物品（医飲料水、アルファ米、携帯トイレ）を使用しましたか

使用した 5 施設 6.8%

使用していない 65 施設 89.0% *未回答３

問8

用意した 47 施設 64.4%

用意していない 25 施設 34.2% *未回答１

以前から決めていたルール等を令和6年度中に変更したことはありますか。（複数回答可）

訓練例
・避難所及び物資の保管場所の確認
・安否確認訓練　　　　など

その他 ・ヘルメット、ビブス等の着用タイミング（施設で事前配布し、着用のうえ集合する）

自由記述

・集合時の安全対策と周知徹底
・千葉市が指定避難所との一体的な開設運営に係る指針を明らかにしたため。
・避難の考え方が場所から人に展開される過程にあり、地域内残留者への対応の重要性が増
しているため。　　　　など

支援物品以外で、地域避難施設の運用のために用意した物品はありますか。用意した物品が
ある場合は、その種類を記載してください。

令和5年10月に「地域避難施設規約例」と「開設時等報告フロー」を策定しましたが、ご存じ
でしたか。また、ルール等を決める際に参考にした、または参考にする予定はありますか。

これまでに、地域避難施設を開設したことがありますか。開設したことがある場合は、開設
した時期を記載してください。

（抜粋）
食料品（米、缶詰、インスタントラーメン、乾パンなど）、水、発電機、LEDランタン、救急
セット、座布団、毛布、発電機、簡易トイレ（テント付き）、マット、衛生用品（マスク、
おむつ、消毒液他）、カセットコンロ、プロパンガス、非接触型体温計



問9 今後、地域避難施設に関する連絡を行う手段について、希望を教えてください。

メール 18 施設 24.7%

郵送 53 施設 72.6% *未回答２

問10

　活動状況等調査にご協力いただき、誠にありがとうございました。毎年多くのご意見・ご要望をいた
だいている中、直ちにお応えできないことが多く大変恐縮ですが、確実に確認し、新たな施策等への反
映を検討してまいりますので、引き続きよろしくお願い申し上げます。

その他、地域避難施設認定制度全般に関する意見・要望等があれば記載してください。

（抜粋）

・認定を受けたばかりで、これから種々確認事項等が発生すると思われます。
その時に適切なフォロー等をお願いしたいと思います。
・段ボールベッド、間仕切りの支援を望む声が多い


